
Patrz w niebo

Spadek komety na Jowisza i moda na dinozaury

pobudza ciagle do rozmyslan na temat, czy aby

za wyginiecie tych zwierzat na Ziemi nie jest

odpowiedzialny spadek czegos w rodzaju planetoidy

65 milionów lat temu. Pod zanieczyszczona wtedy

tumanami pylu atmosfera zapanowalby mrok,

nastapiloby gwaltowne zahamowanie fotosyntezy,

obnizenie temperatury i globalny kataklizm.

Oczywiscie, hipoteza ta nie jest nowa. Chyba

najwazniejsza hipoteza konkurencyjna glosi,

ze Uklad Sloneczny dostal sie w gesty oblok materii

miedzygwiazdowej, co spowodowalo zmniejszone
naslonecznienie Ziemi i katastrofalne w skutkach

ochlodzenie sie klimatu.

Za pierwsza hipoteza wydaje sie przemawiac fakt,

ze w rozlicznych stanowiskach geologicznych, gdzie

obserwuje sie granice miedzy osadami kredowymi

a trzeciorzedowymi, granica ta jest podejrzanie

ostra. Ponadto warstwa graniczna wykazuje

zwiekszona zawartosc irydu, pierwiastka bardzo

rzadkiego na Ziemi, a zdecydowanie obficiej

wystepujacego w meteorytach. Przeciwko niej jest

fakt, ze - przynajmniej dotychczas - nie udalo

sie jednoznacznie znalezc sladu upadku na Ziemie

sprawcy tego kataklizmu. Musialoby to byc cialo

wielokilometrowe, a wiec wybity przez nie krater

równiez bylby nie byle jaki. Badacze wskazuja na

Ziemi kilka miejsc kandydujacych do rangi tego sladu,

zadne z nich jednak nie ma wyraznej przewagi.

Hipoteza ta, jako katastroficzna, jest wiec frapujaca,

pozostaje jednak ciagle tylko hipoteza.

Hipoteza druga glosi wlasciwie to samo, tylko

inna bylaby tego przyczyna. Wydaje sie zreszta,

ze zjawisko to mogloby przebiegac w sposób

bardziej skomplikowany. Otóz samo wejscie Ukladu

Slonecznego w oblok materii, nawet 1000 razy gestszej

niz otaczajaca nas obecnie, mogloby zmniejszyc

naslonecznienie o kilka procent. Byc moze to jeszcze

nie bylaby tragedia. Mogloby to jednak pociagnac

za soba nastepne fatalne zjawiska. Wiatr sloneczny

przestalby nadazac z rozdmuchiwaniem tego obloku,

neutralny wodór zawarty w obloku tjako niewrazliwy

na dzialanie pola magnetycznego) zaczalby wplywac

do ziemskiej atmosfery w zwiekszonych ilosciach

tworzac wode z tlenem atmosferycznym. Zawiesina

wody (lodu) w wysokich warstwach atmosfery

spowodowalaby wtedy wzrost albedo naszej planety

(zdolnosci odbijania swiatla), tym samym mniej

energii zaczeloby docierac do gruntu. Wystapilby

wiec efekt "ant ycieplarlliany" , a jego skutkiem

byloby globalne oziebienie klimatu i zaglada mniej

wytrzymalych zwierzat i roslin. Ta hipoteza jest

wprawdzie mniej efektowna, za to nie musi odwolywac

sie do tak rzadkich zjawisk, jakimi sa spadki wielkich

meteorytów. Chyba niepredko poznamy prawde.
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